

В диссертационный совет Д 24.1.156.03  
при Федеральном государственном  
бюджетном учреждении науки  
Институт экономики РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Овчинникова Вячеслава Николаевича на тему  
«Взаимосвязь экономического неравенства и политического доверия»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Диссертация Овчинникова В.Н. посвящена актуальной проблеме экономического неравенства и его влияния на уровень доверия населения к разным уровням государственной власти.

В автореферате представлена авторская классификация экономического неравенства. Помимо общего неравенства, в работе уделяется значительное внимание «несправедливому» неравенству, включая неравенство возможностей и межпоколенческую мобильность. Также автором предложены две классификации факторов политического доверия: в зависимости от уровней их проявления и в зависимости от поведенческих установок индивида.

Значительное внимание в автореферате уделено эконометрическому анализу. Приведены результаты факторного анализа индивидуального уровня политического доверия, указывающие на приоритетную роль социотропных факторов. Представлены результаты моделирования влияния восприятия состояния институтов на политическое доверие. С применением многоуровневого регрессионного анализа изучено влияние различных видов экономического неравенства на политическое доверие. Выполнен анализ взаимосвязи показателей экономического неравенства и политического доверия в развитых европейских странах и странах с переходной экономикой с применением однофакторного регрессионного анализа. Широкое применение эконометрического инструментария, в том числе продвинутых методов анализа, является несомненным преимуществом диссертационного исследования.

Вместе с тем, анализ содержания автореферата позволяет сформулировать следующие замечания:

1) Работа во многом построена на сопоставлении «развитых европейских» стран и «развивающихся и переходных» экономик. В автореферате не приводится полного перечня стран, которые автор относит к развитым европейским, однако судя по рисункам, в список этих стран входят Болгария, Эстония, Венгрия – постсоциалистические страны, в частности, включенные в исследование LITS – как страны с переходной экономикой. Часто (рис. 4, 5) именно эти страны ответственны за появление «выбросов». Следовало бы более четко сформулировать критерии формирования наборов стран и, возможно, не включать в анализ «спорные случаи».

2) Автор использует оценки неравенства возможностей в развитых европейских странах, полученные в работе [Brunori P., 2017], и оценки неравенства возможностей в странах с переходной экономикой, представленные

в статье [Reutzel F., 2020]. Сравнительный анализ относительного уровня неравенства возможностей в развитых европейских странах на рис. 4 варьирует примерно от 2 до 16%, в странах с переходной экономикой (рис.7) – от 10 до 50%. Создается впечатление, что в странах с переходной экономикой уровень неравенства возможностей существенно выше. Важно отметить, что оценки неравенства возможностей в упомянутых работах базируются не только на разных информационных базах, но и на разных методиках. В частности, в работе [Reutzel F., 2020] в качестве меры неравенства используется индекс Джини, в работе [Brunori P., 2017] – L-индекс Тейла, что делает результаты измерения несопоставимыми (см. [Ibragimova Z., Frants M. Measuring inequality of opportunity: does inequality index matter? Statistika. 2021. Т. 101. № 1. С. 66-90.]) – оценки с применением индекса Джини, во-первых, получаются сильно завышенными по сравнению результатами, получаемыми с применением других мер неравенства, во-вторых, результаты, получаемые с применением разных мер неравенства, не являются даже порядково эквивалентными. Поэтому сравнительный анализ уровня неравенства возможностей в двух группах стран и оценка его влияния на политическое доверие выполнено не вполне корректно, что заслуживает упоминания в ограничениях исследования.

Несмотря на сделанные замечания, содержание автореферата позволяет оценить представленную работу как актуальное и завершенное научное исследование, имеющее научную и практическую ценность. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), а ее автор Овчинников В.Н. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Франц Марина Валерьевна  
доцент кафедры экономики предпринимательства  
Уфимского университета науки и технологий  
кандидат технических наук, доцент

*ЛГМ*  
23.01.2024

Почтовый адрес с индексом: 450075 Уфа, С.Перовской, 52-74

E-mail: tan-Marina@mail.ru

Телефон: +79174076138

